

# 搬迁农户耕地利用状况及其影响因素分析

——基于贵州省201户集镇安置型易地扶贫搬迁农户的实证<sup>①</sup>

冯应斌, 韩佩松, 胡梅

贵州财经大学公共管理学院, 贵阳 550025

**摘要:** 盘活搬迁农户耕地财产是事关易地扶贫搬迁农户后续持续发展的关键之一。根据实地随机调查的贵州省201户集镇安置型搬迁农户问卷数据,从耕地劳动力和资金投入状况、粮食产出水平、耕地处置方式等方面对比分析搬迁前后农户的耕地利用状况,并运用二元 Logistic 回归模型分析影响集镇安置型搬迁农户耕地利用的主要因素。结果表明:(1)集镇安置型搬迁农户在耕地种植劳动力和资金投入上均存在大幅度减少,粮食产量明显减少;耕地流转比例不高,耕地处置手段单一,耕地持续利用程度较低,其财产性增收难度较大。(2)集镇安置型搬迁农户户主年龄和务农人口平均年龄、非农就业人数比例和非农就业收入比例、人均耕地面积和退耕还林面积比例等指标对耕地持续利用具有负向作用;而户均劳动力文化水平、家庭年总收入、耕地种植面积和耕地流转比例则促进耕地持续利用。本研究认为各级政府应引导和支持新型农业经营主体流转搬迁群众的耕地进行规模经营,在有条件的集镇安置点组建劳务合作组织进行特色农产品种植,对符合退耕还林政策的陡坡耕地进行生态退耕,引导搬迁群众种植省工性经济林果作物,促使其耕地不撂荒。

**关键词:** 集镇安置型; 易地扶贫搬迁; 耕地利用; 影响因素

**中图分类号:** F323.211

**文献标志码:** A

**文章编号:** 1000-5471(2020)05-0064-08

耕地作为农户家庭所拥有的一种生计资本,是农户生计策略选择直接的客体,其利用状况(方式、结构、质量等)因生计策略选择的变化而不同。生计的非农与多样化降低了农户对其耕地的依赖性<sup>[1]</sup>,随着生计分化程度加深,农户在农业生产要素投入上呈递减趋势<sup>[2]</sup>。农民职业分化越彻底,拥有种植经验和精力的农户家庭生计更依赖于土地,土地利用效率更高。即农户家庭恩格尔系数越大,农户生计越依赖于土地<sup>[3]</sup>。马聪等<sup>[4]</sup>认为专业农业型生计策略对于提高农户生计水平和促进土地资源合理利用具有积极作用。此外,不同类型农户耕地利用集约度影响因素差异明显,但是务农劳动力数量、务农劳动力平均年龄、劳均耕地面积、地块平均面积、地块与居住地距离和有效灌溉面积在不同程度上影响着耕地集约利用<sup>[5]</sup>。在民族贫困区,劳动力、资本投入与粮食生产力水平影响着耕地利用,应通过组织技能培训来提高农户生计多样化,加快土地综合整治来提高其耕地利用效率<sup>[6]</sup>。针对易地扶贫搬迁农户,胡业翠等<sup>[7]</sup>对广西实施有土安置的易地搬迁移民调查发现,移民安置区的纯农户比例急剧下降,搬迁户的兼业行为趋势明显。黎红梅等<sup>[8]</sup>认为搬迁安置点、农户所处经济区、户主受教育程度、健康和婚姻状况对搬迁农户选择承包地流转有显著正向影响,搬迁后邻里关系满意度对土地流转有显著负向影响;而宅基地与耕地的距离对土地撂荒有显著正向影响,承包地面积、务农收入比例及农业生产设施条件对土地撂荒有显著负向影响。

综上所述,当前学者们更多地关注农户生计变化与土地利用的关系、耕地利用效率及其影响因素等方

<sup>①</sup> 收稿日期: 2019-08-14

基金项目: 贵州省科技计划项目(黔科合基础[2017]1502)。

作者简介: 冯应斌(1982—),男,博士,副教授,硕士研究生导师,主要从事城乡发展与土地利用研究。

面,对搬迁农户这一特殊贫困群体的耕地投入产出、处置方式及其持续利用影响因素关注不多。贵州省社会经济发展长期滞后,农村贫困问题较为突出;全省 88 个县中有 50 个国家扶贫开发重点县,是全国农村贫困人口最多、贫困面最广、贫困度最深、扶贫开发任务最重的省份之一。贵州省自 1997 年起就开始对农村特困人口实施移民搬迁,逐步探索出符合贵州省情的集镇安置、旅游景区安置、产业园安置及置换安置等模式<sup>[9]</sup>。据不完全统计,1997—2011 年全省累计搬迁农村贫困人口超过 50 万人;2012 年贵州开展扶贫生态移民工程以来,截至 2015 年共搬迁 62 万余人;“十三五”时期,贵州易地扶贫搬迁规模达到 188 万人,计划在 2019 年底前全部搬迁入住;且自 2017 年起全部实行县城、跨区县集中安置和集中建设管理。本研究随机走访贵州省 6 个集镇安置点,对 201 户搬迁农户进行问卷调查,分析其搬迁前后耕地利用状况及其影响因素,以期为破解集镇安置型易地扶贫搬迁农户耕地可持续利用的障碍性因子提供对策建议,进一步促进搬迁农户持续增收。

## 1 理论分析与研究方法

### 1.1 理论分析

易地扶贫搬迁作为我国新时期脱贫攻坚“五个一批”精准扶贫工程之一,有利于农户优化生计结构,促进其生计模式向非农转型<sup>[10]</sup>,使农户向现代化生产生活生活方式转变而呈现出明显的城镇化特征<sup>[11]</sup>,在提升搬迁农户物质资本方面具有正向作用,但也存在损耗农户自然和社会资本现象<sup>[12]</sup>。耕地是构成农户自然资本的核心要素,由于搬迁农户安置地与迁出地之间的距离较远,搬迁后“人地分离”可能会对农户耕地持续利用带来不利影响。现有研究成果表明,随着农户家庭人口外出务工机会增加,农户选择土地流转或撂荒的可能性将显著上升<sup>[13]</sup>;王倩等<sup>[14]</sup>认为移民搬迁加剧了山区耕地撂荒,城镇生活的转变及务农时间机会成本的增加是耕地撂荒的主要原因。因此,本研究从耕地资本投入、产出水平、处置方式对比分析农户搬迁前后耕地利用状况特征及其变化趋势,归纳总结搬迁农户耕地利用行为特征;系统剖析搬迁农户家庭人口、经济、资源禀赋及政策认知对其耕地利用的影响,识别出搬迁农户耕地利用政策性障碍因素,可为盘活搬迁农户耕地资源和增强其自然资本提供政策支撑。

### 1.2 数据来源

贵州作为全国脱贫攻坚的主战场和决战区,2015—2016 年共建设集镇安置点 283 个,安置 27.44 万人。在贵州省科技计划项目“贵州易地扶贫搬迁农户耕地持续利用对策研究(黔科合基础[2017]1502)”的支持下,本课题组于 2018 年 7 月—12 月对贵州省三大集中连片特困地区内 2015—2016 年迁入的集镇安置型移民进行随机问卷调查(表 1),其中在武陵山片区(江口县、道真县)调查 91 户,占总调查户数的 45.27%;在滇桂黔石漠化片区(瓮安县、惠水县)调查 74 户,占 36.82%;在乌蒙山区(赤水市、习水县)调查 36 户,占 17.91%。通过问卷调查获取了集镇安置型搬迁农户的家庭基本特征、搬迁安置情况、耕地区位及质量状况、搬迁前后耕地利用情况、搬迁前后农业生产投入与产出等方面的数据。

表 1 集镇安置型搬迁农户问卷调查样本分布

县(市)名称	集镇安置点名称	与县(市)政府距离/km	调查样本数/户	所占比例/%
江口县	德旺乡安置点	47	19	9.45
道真县	洛龙镇安置点	53	72	35.82
瓮安县	江界河镇安置点	36	57	28.36
惠水县	芦山镇安置点	39	17	8.46
赤水市	长期镇安置点	69	24	11.94
习水县	良村镇安置点	30	12	5.97

### 1.3 研究方法与变量描述

在微观层面上,耕地利用是指农户在耕地上进行的各种经营活动<sup>[15]</sup>。本研究采用对比分析法从耕地劳动资金要素投入、粮食产出水平及耕地利用处置方式等 3 个方面来反映集镇安置农户搬迁前后耕地利用的变化情况。受生计转型、搬迁距离以及政策等多重因素的综合影响,搬迁农户存在着自种、代种、流转、撂荒、退耕还林等利用行为。问卷调查结果显示,集镇安置型农户搬迁后有 41 户采取自种(代种)、流转等利用行为,有 160 户搬迁农户存在着撂荒、退耕还林等利用行为。本研究选择二元 Logistic 回归模型评价集

镇安置型搬迁农户耕地利用的影响因素。在二元 Logistics 回归模型中, 因变量  $Y$  表示搬迁农户耕地利用状况。若搬迁农户采取自种(代种)、流转等耕地利用行为, 其因变量值设定为 1; 若搬迁农户存在撂荒、退耕还林等促使耕地性质发生变化的行为, 其因变量值设定为 0。从集镇安置型搬迁农户的家庭人口特征、家庭经济特征、家庭承包地特征和搬迁安置政策认知 4 个方面来探究其耕地利用的影响因素。其中家庭人口特征主要由户主年龄、劳动力平均文化水平、务农人数、务农人口平均年龄和非农就业人数比例等指标来衡量; 经济特征由家庭年总收入、非农就业收入比例来衡量; 耕地资源禀赋特征由人均耕地面积、耕地种植面积来衡量; 农户搬迁安置政策认知主要由退耕还林面积比例、耕地流转比例、搬迁距离和安置满意度等指标衡量。自变量定义与统计性描述如表 2 所示。

表 2 集镇安置型搬迁农户耕地利用变量选取与描述性统计

变量名称	定义及赋值	均值	标准差
户主年龄/岁	户主年龄	50.83	12.85
劳动力平均文化水平	劳动力受教育程度总和/劳动力数量; 其中文盲=0, 小学=1, 初中=2, 高中=3, 大专及以上=4	1.44	0.59
务农人数/人	参与农业生产人数	0.39	0.66
务农人数平均年龄/岁	参与务农人数的年龄总和/务农人数	17.71	27.94
非农就业人数比例/%	非农就业人数/劳动力数量 $\times 100\%$	72.13	30.18
家庭年总收入/元	非农就业收入、种养业收入及各类补贴	45 995.99	35 083.61
非农就业收入比例/%	非农就业收入/家庭年总收入 $\times 100\%$	87.14	41.86
人均耕地面积/hm <sup>2</sup>	家庭耕地面积/家庭总人数	0.08	0.42
耕地种植面积/hm <sup>2</sup>	耕种的耕地面积	0.06	0.14
退耕还林面积比例/%	退耕还林面积/家庭耕地面积 $\times 100\%$	23.82	32.39
耕地流转比例/%	耕地流转面积/家庭耕地面积 $\times 100\%$	24.83	59.17
搬迁距离/km	安置点与迁出地距离	10.93	5.69
安置满意度	很不满意=1, 不满意=2, 一般=3, 满意=4, 很满意=5	3.78	0.70

## 2 集镇安置型农户搬迁前后耕地利用状况分析

### 2.1 劳动资金投入情况

搬迁后农户在耕地种植劳动力的投入上存在大幅度减少。搬迁后仅有 60 户家庭耕种土地, 占 29.85%, 与搬迁前 181 户相比减少了 60.19%; 根据搬迁农户家庭从事耕地种植的劳动力数量来看, 搬迁前有 1 人、2 人和 3 人及以上耕种人数的移民家庭分别有 72 户、84 户和 25 户, 分别占 39.78%、46.41% 和 13.81%; 搬迁后有 1 人、2 人和 3 人及以上耕种人数的移民家庭明显减少, 分别只有 46 户、13 户和 1 户, 分别占 76.67%、21.67% 和 1.66%。从耕地种植的家庭劳动力年龄来看, 移居集镇安置点后, 移民家庭耕种人口平均年龄偏高, 51.67% 的移民家庭是由平均年龄在 60 岁以上的老年人从事耕地种植活动, 40 岁以下的务农人口家庭仅占 10%(表 3)。

表 3 集镇安置型搬迁农户耕地劳动力投入统计

指 标		家庭耕种人数			家庭耕种人口平均年龄		
		1 人	2 人	3 人及以上	40 岁以下	40~60 岁	60 岁以上
搬迁前	样本数/户	72	84	25	24	107	50
	百分比/%	39.78	46.41	13.81	13.26	59.11	27.63
搬迁后	样本数/户	46	13	1	6	23	31
	百分比/%	76.67	21.67	1.66	10.00	38.33	51.67

从耕地每公顷种植资金投入来看, 搬迁后农户在耕地种植上的总投入为 5 848.80 元/hm<sup>2</sup>, 比搬迁前的 7 450.80 元/hm<sup>2</sup> 减少了 1 062.00 元/hm<sup>2</sup>, 资金投入下降幅度为 14.25%。从耕地种植资金投入结构来看, 搬迁后农户在种子、农药、化肥、地膜等农资购买投入方面减少较大, 由搬迁前的 4 426.65 元/hm<sup>2</sup> 减少到搬迁后的 2 357.40 元/hm<sup>2</sup>, 所占比例也由 59.41% 降低到 40.31%。在犁地、施肥、除草等田间管护阶段, 搬迁前后的资金投入变化不大。但在收割和晾晒阶段, 由搬迁前的 1 121.70 元/hm<sup>2</sup> 增加到搬迁后的

1 456.20元/hm<sup>2</sup>,所占比例增加了约 10%左右.说明搬迁后农户在耕地的种子、化肥、农药等农资方面的物质投入呈大幅度下降趋势,在收割晾晒阶段的人工投入有所增加,总的资金投入减少.

表 4 集镇安置型搬迁农户耕地资金投入统计

指标	总投入 (元/hm <sup>2</sup> )	种子、化肥等农资投入		犁地阶段投入		施肥与除草阶段投入		收割与晾晒阶段投入	
		金额 (元/hm <sup>2</sup> )	比例 /%						
搬迁前	7 450.80	4 426.65	59.41	1 287.60	17.28	614.85	8.26	1 121.70	15.05
搬迁后	5 848.80	2 357.40	40.31	1 305.75	22.33	729.45	12.46	1 456.20	24.90

## 2.2 粮食产出水平

易地扶贫搬迁农户移居安置点后,其家庭生计资本结构和生计策略导向发生了重大调整,劳动力外出就业机会增加,工资收入增高,务农机会成本也急剧增加,主要种植的作物有水稻、玉米、红薯、土豆等.搬迁后粮食产量小于 500 kg 的移民家庭有 22 户,占比 36.67%;粮食产量在[500, 1 000) kg 的移民家庭最多,有 24 户,占 40.00%;粮食产量在[1 000, 1 500) kg 的移民家庭为 8 户,占 13.33%;仅有 6 户移民家庭粮食产量大于等于 1 500 kg.而搬迁前粮食产量小于 500 kg, [500, 1 000) kg, [1 000, 1 500) kg 和大于等于 1 500 kg 的移民家庭有 47 户、57 户、35 户和 42 户,分别占 25.97%, 31.49%, 19.34% 和 23.20%(表 5).搬迁后农户粮食产量明显减少,说明搬迁后农户的生计方式更加多元化,对耕地的依赖程度降低.

表 5 集镇安置型搬迁农户粮食产量统计

指 标		<500 kg	[500, 1 000) kg	[1 000, 1 500) kg	≥1 500 kg
搬迁前	样本数/户	47	57	35	42
	百分比/%	25.97	31.49	19.34	23.20
搬迁后	样本数/户	22	24	8	6
	百分比/%	36.67	40.00	13.33	10.00

## 2.3 耕地处置方式

在 201 份样本数据中,搬迁前将所有耕地进行退耕还林或撂荒的农户仅有 3 户,搬迁后增加到 39 户.搬迁前全部自种(代种)、混合处置(撂荒、流转、自种、退耕还林的组合处置)的移民家庭为 75 户和 122 户,分别占 37.31%和 60.70%;搬迁后全部自种(代种)的农户仅为 18 户,占 8.96%,减少了 57 户;采取混合处置方式的移民家庭有 121 户,占 60.20%,与搬迁前基本相当.受当地政府土地流转和退耕还林政策影响,搬迁后农户耕地整体流转和退耕还林的家庭数量比例增加较大,分别增加了 10.94%和 3.48%;同时全部撂荒农户的比例也增加了 14.43%(表 6).通过上述对比发现,尚有 60%以上的搬迁农户耕地存在着混合处置状态,约 20%的搬迁农户存在着全部退耕还林和撂荒等改变耕地性质的处置方式.说明当前贵州集镇安置型农户搬迁后耕地流转比例不高,耕地处置手段较为单一,耕地持续利用程度较低,其财产性增收难度较大.

表 6 集镇安置型搬迁农户耕地处置方式统计

指 标		全部自种(代种)	全部流转	全部退耕还林	全部撂荒	混合处置
搬迁前	样本数/户	75	1	0	3	122
	百分比/%	37.31	0.50	0.00	1.49	60.70
搬迁后	样本数/户	18	23	7	32	121
	百分比/%	8.96	11.44	3.48	15.92	60.20

## 3 集镇安置型搬迁农户耕地利用影响因素分析

根据本研究构建的二元 Logistics 回归模型,得到了贵州集镇安置型搬迁农户耕地利用影响回归结果.认为户主年龄、务农人数、务农人口平均年龄、劳动力平均文化水平、非农就业人数比例、家庭年总收入、非农就业收入比例、人均耕地面积、耕地种植面积、退耕还林面积比例、耕地流转比例等指标,是影响贵州集镇安置型搬迁农户耕地利用的主要因素(表 7).

表 7 集镇安置型搬迁农户耕地利用影响因素回归结果

自变量	<i>B</i>	<i>S. E</i>	<i>Wals</i>	<i>df</i>	<i>Sig.</i>	<i>Exp (B)</i>
户主年龄	-0.082***	0.029	8.110	1	0.004	0.921
务农人数	3.279***	1.125	8.499	1	0.004	26.537
务农人口平均年龄	-0.044**	0.022	3.890	1	0.049	0.957
劳动力平均文化水平	1.083**	0.507	4.556	1	0.033	2.953
非农就业人数比例	-0.612**	1.077	0.323	1	0.017	0.542
家庭年总收入	0.001**	0.000	0.416	1	0.019	1.000
非农就业收入比例	-0.125**	0.654	0.036	1	0.049	0.883
人均耕地面积	-18.767**	8.269	5.151	1	0.023	0.000
耕地种植面积	1.205**	2.049	0.346	1	0.036	3.337
退耕还林面积比例	-9.214***	3.020	9.309	1	0.002	0.000
耕地流转比例	1.539***	0.535	8.273	1	0.004	4.660
搬迁距离	-0.030	0.046	0.403	1	0.526	0.971
安置满意度	0.242	0.351	0.474	1	0.491	1.274
常量	1.413	2.329	0.368	1	0.544	4.109

注：\*\*、\*\*\* 分别表示 5%、1%水平上检验有统计学意义。

### 3.1 搬迁农户家庭人口特征对搬迁农户耕地利用的影响

(1) 年龄. 在 1%显著性水平上, 户主年龄的回归系数为-0.082; 在 5%显著性水平上, 务农人口平均年龄的回归系数为-0.044. 说明户主年龄、参与耕地种植的劳动力的平均年龄与耕地利用的负向概率关系有统计学意义, 即搬迁农户户主年龄越大耕地持续利用的可能性越小, 参与耕地种植的劳动力年龄越大耕地持续利用的可能性也越小. 主要是由于户主及家庭主要务农人员年龄越大, 对新型耕种技术和省工性工具的接受能力较差, 耕地利用效率较低. 搬迁后继续从事耕地种植的 60 户家庭中, 55%的家庭由 60 岁以上的老年人继续耕种, 在品种选择上以保障基本生活所需的粮食作物和瓜果蔬菜作物为主.

(2) 务农人数与非农就业人数比例. 在 1%显著性水平上, 务农人数的回归系数为 3.279, 说明参与耕地种植的人数与耕地持续利用的正向概率关系有统计学意义. 在 5%显著性水平上, 非农就业人数比例的回归系数为-0.612, 说明搬迁农户家庭非农就业人数比例越高, 其耕地持续利用程度越低, 耕地撂荒比例越大. 调查显示搬迁农户人均耕地面积 0.08 hm<sup>2</sup>, 地块平均坡度 10.31°, 存在着人多地少和耕地质量低下等突出问题. 除坝区少量水田可采取小型农业机械作业外, 其余梯田和旱坡耕地均需要投入大量的人力和畜力. 因此, 在地块破碎程度较高和耕种效率低下的现实背景下, 参与务农的人数和比例是影响搬迁农户耕地持续利用的主要原因之一.

(3) 劳动力平均文化水平. 在 5%显著性水平上, 劳动力平均文化水平的回归系数为 1.083, 说明搬迁农户劳动力平均文化水平与耕地持续利用的正向概率关系有统计学意义. 总体来说, 文化水平较高的劳动力拥有较强的风险决策能力和迅速接受新生事物的能力, 对耕地基本保障功能、“农村三变”改革等惠民政策认知程度较深. 既考虑耕地处置可能带来的风险, 又尽可能地追求耕地收益最大化, 因此其对耕地利用的处置方式相对合理有效. 调查发现, 搬迁后存在耕地流转行为的农户有 72 户, 其中全部流转的有 23 户, 耕地全部流转的搬迁农户均为具有中等文化水平及以上(受过初、高中阶段的教育)的劳动力家庭.

### 3.2 搬迁农户家庭经济特征对耕地利用的影响

(1) 家庭年总收入. 在 5%显著性水平上, 家庭年总收入的回归系数为 0.001, 说明家庭年总收入与耕地持续利用的正向概率关系有统计学意义. 即家庭年总收入越高, 耕地持续利用的可能性越大. 农业生产具有基本的保障功能, 从事农业生产经营或土地流转的农户收入结构更为多元化, 可以获得相应的粮食收入或资金收益. 有 42.54%的家庭搬迁前的粮食产量在 1 000 kg 以上, 受生计转型的渠道和路径依赖影响, 集镇安置型搬迁农户更倾向于选择有利于耕地持续利用的处置方式, 以期获得较为稳定的家庭收入.

(2) 非农就业收入比例. 在 5%显著性水平上, 非农就业收入占家庭年总收入比例的回归系数为-0.125, 说明非农就业收入比例与耕地持续利用存在负向概率关系. 即搬迁农户家庭非农就业收入占比越高, 耕地持续利用的可能性越小. 主要是由于非农就业收入占家庭年总收入的比例越大, 劳动力选择外

出务工的意愿更强,对耕地的依赖性越小,农业生产的机会成本也越大,更倾向于将耕地抛荒、退耕还林,导致耕地陷入非持续利用状态。

### 3.3 搬迁农户资源禀赋特征对耕地利用的影响

(1)人均耕地面积.在5%显著性水平上,人均耕地面积的回归系数为-18.767,说明搬迁农户人均耕地面积与耕地持续利用存在负向概率关系.即家庭人均耕地面积越大,耕地持续利用的可能性越小.主要是由于贵州山区耕地受到坡度、质量和水源条件等多方面的综合影响,旱地多、水田少、细碎化程度较高,耕种较为不方便.随着退耕还林政策的实施,生产潜力较低的坡耕地已纳入退耕还林范围。

(2)耕地种植面积.在5%显著性水平上,耕地种植面积的回归系数为1.205,说明搬迁农户耕地种植面积与其持续利用存在正向概率关系.即搬迁农户土地耕种面积越多,其耕地持续利用的可能性越大。

### 3.4 搬迁农户政策认知对耕地利用的影响

(1)退耕还林面积比例.在1%显著性水平上,搬迁农户耕地退耕还林面积比例的回归系数为-9.214,说明退耕还林与耕地持续利用存在负向概率关系.即退耕还林的耕地面积越多,耕地持续利用的可能性越小.退耕还林意味耕地利用性质发生改变,对搬迁农户耕地数量和内部结构变化产生影响.调查发现,集镇安置型农户搬迁后拥有的水田面积基本保持不变,旱坡地大面积进行退耕还林。

(2)耕地流转比例.在1%显著性水平上,耕地流转比例的回归系数为1.539,说明耕地流转比例与耕地持续利用存在正向概率关系.即耕地流转面积越大,其持续利用的可能性越大.易地扶贫搬迁的政策初衷之一即为改变贫困农户的生存环境,优化其生计策略,进而实现脱贫致富.对搬迁农户的耕地通过流转,开展适度规模经营和现代农业种植,既可以增加搬迁农户家庭收入,又可以实现其耕地的持续利用,是当前对搬迁农户耕地的合理处置方式之一.实地调查发现,受产业化水平、资金等方面的制约,目前搬迁农户耕地流转比例不高,流转面积有限.在潜在的实物和货币租金不高的情况下<sup>[16]</sup>,山区土地边际化导致耕地流转零租金现象发生概率较高<sup>[17]</sup>.集镇安置型搬迁农户为了使耕地不撂荒,大多将耕地无偿赠与亲友、邻居经营。

此外,集镇安置型搬迁农户属于易地扶贫搬迁的先期搬迁群体,调查样本的安置点与迁出地的平均距离为10.93km,总体上为本乡镇内安置.集镇安置点仍然属于“熟人社会”,搬迁农户的社会适应过渡期较短,导致集镇安置型搬迁农户耕地利用与搬迁距离、安置满意度在统计上没有统计学意义。

## 4 结论与讨论

### 4.1 主要研究结论

本研究以实地随机进行的集镇安置型搬迁农户问卷调查数据为依据,通过对比分析搬迁前后农户的耕地劳动资金投入状况、粮食产出水平、耕地处置方式等方面,并以此剖析了搬迁农户耕地利用状况;运用二元 Logistic 回归模型分析了影响集镇安置型搬迁农户耕地利用的主要因素,得出如下结论:

集镇安置型搬迁农户在耕地种植劳动力的投入上存在大幅度减少,移民家庭耕种人口平均年龄偏高;农户在耕地的种子、化肥、农药等农资方面的物质投入呈大幅度下降趋势,在收割晾晒阶段的人工投入有所增加,总的资金投入减少;粮食产量明显减少,耕地流转比例不高,耕地处置手段较为单一,耕地持续利用程度较低,其财产性增收难度较大。

集镇安置型搬迁农户耕地利用主要受到户主年龄、务农人数、务农人口平均年龄、劳动力平均文化水平、家庭年总收入、非农就业人数比例、非农就业收入比例、人均耕地面积、耕地种植面积、退耕还林面积比例、耕地流转比例等因素的综合影响.户主年龄越大、务农人口平均年龄越大、非农就业人数比例和非农就业收入比例越高、人均耕地面积越大和退耕还林面积比例越大,搬迁农户耕地持续利用的可能性越小;而户均劳动力文化水平越高、家庭年总收入越高、耕地种植面积越多、耕地流转比例越大,搬迁农户倾向于持续利用的可能性也越大。

### 4.2 讨论

农户生计非农化是诱导其耕地资源增产性投入与省工性投入的主导因素之一,即农户生计类型主导耕地投入方向与投入量<sup>[18]</sup>.相关研究结果表明,搬迁后农户继续耕种耕地获利较少,放弃耕种耕地的比例增

加,亟须构建和完善易地扶贫搬迁农户承包地退出的制度设计<sup>[19]</sup>。从我国人口的乡城转移过程来看,稳定的土地财产收益对农业转移人口向城市永久性迁移提供了正向激励,家庭生计恢复力能够有效应对农业转移人口市民化过程的风险冲击<sup>[20]</sup>。易地扶贫搬迁政策初衷是为了改善贫困人口生存与发展的外部环境,破解其生存的“地理贫困”,逐步夯实其发展的“能力贫困”。在新时期,实施移民搬迁,塑造新的生存空间,是实现贫困群体减贫与发展的有效手段<sup>[21]</sup>。城镇安置对搬迁农户从事非农生计具有显著的促进作用,有利于搬迁群众能够获得更多的非农就业机会<sup>[22]</sup>。因此,拓展搬迁群众非农就业渠道、盘活迁出地耕地财产是事关易地扶贫搬迁农户后续持续发展的关键。本研究认为各级政府应通过整合惠农资金,以“三变”改革为路径,优化迁出地后续产业扶持机制,引导和支持新型农业经营主体流转搬迁群众的耕地进行规模经营。根据各集镇安置点迁入群众的农业技能、就业意愿等,组建劳务合作组织进行山地立体特色农产品种植。对符合退耕还林的陡坡耕地积极退耕还林,保护和改善生态环境;对不能流转或不愿流转的耕地,引导搬迁群众种植省工性经济林果作物,促使其耕地不撂荒。

### 参考文献:

- [1] 张磊,李君,武友德. 多民族共生区农户生计与土地利用分异特征——以云南洱源县郑家庄为例 [J]. 经济地理, 2018, 38(9): 183-190.
- [2] 王一超,郝海广,张惠远,等. 农牧交错区农户生计分化及其对耕地利用的影响——以宁夏盐池县为例 [J]. 自然资源学报, 2018, 33(2): 302-312.
- [3] 许恒周,郭玉燕,吴冠岑. 农民分化对耕地利用效率的影响——基于农户调查数据的实证分析 [J]. 中国农村经济, 2012(6): 31-39, 47.
- [4] 马聪,刘黎明,任国平,等. 快速城镇化地区农户生计策略与土地利用行为耦合协调度分析 [J]. 农业工程学报, 2018, 34(14): 249-256.
- [5] 王秀圆,阎建忠. 山区农户耕地利用集约度及其影响因素——以重庆市 12 个典型村为例 [J]. 地理研究, 2015, 34(5): 895-908.
- [6] 洪舒蔓,郭玉坤,龚碧凯. 民族贫困区农户生计多样化及对耕地利用的影响:以武陵山区永顺县为例 [J]. 北京师范大学学报(自然科学版), 2018, 54(3): 308-314.
- [7] 胡业翠,刘桂真,李静. 移民安置区农户土地利用与生计变化研究 [J]. 中国土地科学, 2016, 30(10): 29-36.
- [8] 黎红梅,田松鹤. 易地扶贫搬迁农户承包地处置方式选择及其影响因素——基于湖南省搬迁农户调查 [J]. 吉首大学学报(社会科学版), 2019, 40(1): 39-48.
- [9] 王永平,陈勇. 贵州生态移民实践:成效、问题与对策思考 [J]. 贵州民族研究, 2012, 33(5): 77-83.
- [10] 李聪,柳玮,冯伟林,等. 移民搬迁对农户生计策略的影响——基于陕南安康地区的调查 [J]. 中国农村观察, 2013(6): 31-44, 93.
- [11] 刘学敏. 西北地区生态移民的效果与问题探讨 [J]. 中国农村经济, 2002(4): 47-52.
- [12] 刘伟,黎洁. 提升或损伤? 易地扶贫搬迁对农户生计能力的影响 [J]. 中国农业大学学报, 2019, 24(3): 210-218.
- [13] 谢勇. 外出农民工的土地处置方式及其影响因素研究——基于江苏省的调研数据 [J]. 中国土地科学, 2012, 26(8): 48-53, 59.
- [14] 王倩,邱俊杰,余劲. 移民搬迁是否加剧了山区耕地撂荒? ——基于陕南三市 1578 户农户面板数据 [J]. 自然资源学报, 2019, 34(7): 1376-1390.
- [15] 胡浩,张锋. 中国农户耕地资源利用及效率变化的研究 [J]. 中国人口·资源与环境, 2009, 19(6): 131-136.
- [16] 陈奕山,钟甫宁,纪月清. 为什么土地流转中存在零租金? ——人情租视角的实证分析 [J]. 中国农村观察, 2017(4): 43-56.
- [17] 王亚辉,李秀彬,辛良杰. 山区土地流转过程中的零租金现象及其解释——基于交易费用的视角 [J]. 资源科学, 2019, 41(7): 1339-1349.
- [18] 杨玉竹,邵景安,钟建兵. 山区农户耕地投入影响因素分析 [J]. 西南大学学报(自然科学版), 2016, 38(2): 104-112.
- [19] 梅淑元. 易地扶贫搬迁农户农地处置:方式选择与制度约束——基于理性选择理论 [J]. 农村经济, 2019(8): 34-41.
- [20] 杜巍,牛静坤,车蕾. 农业转移人口市民化意愿:生计恢复力与土地政策的双重影响 [J]. 公共管理学报, 2018, 15(3): 66-77, 157.
- [21] 叶青,苏海. 政策实践与资本重置:贵州易地扶贫搬迁的经验表达 [J]. 中国农业大学学报(社会科学版), 2016,

33(5): 64-70.

[22] 郭 华, 黎 洁. 城镇安置模式对陕南移民搬迁农户生计活动影响研究——基于广义精确匹配模型 [J]. 中国人口·资源与环境, 2019, 29(7): 149-156.

## On Utilization of Cultivated Land and Its Influential Factors of Poverty Alleviation and Relocation Households in Town Resettlement Sites

——An Empirical Study on 201 Relocation Households in Guizhou Province

FENG Ying-bin, HAN Pei-song, HU Mei

*College of Public Management, Guizhou University of Finance and Economic, Guiyang 550025, China*

**Abstract:** Revitalizing the cultivated land property of relocated households is one of the keys to the follow-up sustainable development of poverty alleviation and relocation. Based on the questionnaire data of 201 relocation households in Guizhou Province, the cultivated land utilization of households before and after relocation have been compared and analyzed from the aspects of cultivated land labor force and capital input, grain output level, cultivated land disposal mode and so on, and uses binary Logistic regression model to analyze the main factors affecting the cultivated land utilization of relocated households in town resettlement sites. The results are as follows: 1) Relocated households in town resettlement sites had a significant decrease in the labor force and capital investment in cultivated land planting, the grain output was obviously reduced, the proportion of cultivated land transfer was not high, the disposal method of cultivated land was single, the sustainable utilization of the cultivated land was low, and the property income was difficult. 2) The older the age of the head of households and the average age of the peasant population, the higher the proportion of non-agricultural employment and the proportion of non-agricultural employment income, the larger the proportion of per capita cultivated land and the area of returning cultivated land to forest, and the smaller the possibility of sustainable utilization of relocated households' cultivated land in town resettlement sites. And the higher the educational level of labor force and the annual total income of households, the more cultivated land planted area and the larger the proportion of cultivated land transfer, the more likely the relocated households will be inclined to sustainable use. Finally, it is believed that local governments at all levels should guide and support the new agricultural management subjects to transfer the cultivated land of relocated households to carry on the scale management, set up the labor service cooperation organization in the conditional town settlement sites to carry out the cultivation of special agricultural products, and carry out the ecological conversion farmland to the steep slope cultivated land which conforms to the policy of returning farmland to forest, guide the relocated households to plant labor-saving economic forestry and fruit crops, and promote the cultivated land not to be abandoned.

**Key words:** town resettlement sites; poverty alleviation and relocation; cultivated land utilization; influencing factors